



### 最特写

杨来法 全国人大代表、  
河南省栾川县潭头镇拔云岭  
村党支部书记

杨来法(右二)带领村干部察看  
拔云岭村民宿集群项目进展情况。  
杨红梅摄

## 湖北省人大代表海娜： 执灯者

□本报记者 戴小巍 通讯员 江练琴 史策

1997年，刚刚大学毕业的她，背着行囊离开家乡神农架，带着青春的无限激情来到湖北省麻城市，成为一名中职教师。25年过去，从学生口中的“海娜姐姐”“海娜阿姨”到“海娜妈妈”，她全心耕耘，将最美的年华献给了职业教育，将700余名学生送入大学。她总是说，愿做执灯者，为学生照亮前行的路。她就是湖北省人大代表、麻城市职教集团教务处主任海娜。

有一句名言是这样说的：“没有爱就没有教育。”海娜深深记住了这句话，“只有爱孩子的人，才可以教育好孩子。”她说。从武汉音乐学院毕业后，海娜通过校招来到麻城市师范学校任教。2013年，麻城市师范学校和麻城理工学校两校合并为麻城市职教集团，职教集团里的学生大多是精准扶贫户和留守儿童，把他们当作自己的孩子，给每个孩子同等的爱，是海娜任教多年坚守的信条。

海娜刚担任班主任那年，来自河南的学生小丽在开学第一天弄丢了1000元钱，这是她整个学期的生活费，而且是小丽的父母东拼西借才凑出来的。发现钱丢了，小丽一直在哭，不敢告诉家里真实情况。住在学校宿舍的海娜知晓后，每天带着小丽到宿舍吃饭，解决了小丽的生活难题。“我吃什么就带着她吃什么，当时同事们都笑我带着个小跟班儿。”转眼20多年过去了，小丽如今已经是武汉某企业的一名员工，仍然和海娜保持着密切联系。

海娜告诉记者，很多人对职业学院有偏见，认为中等职业学院的教育质量比不上普通高中，还有人认为，都是一些学习不好的孩子才上职业学院。“每个学生的个性不同，有些孩子适合接受普高教育，有些孩子适合接受职业教育，关键看老师怎么引导。”海娜认为，只要精心浇灌，每名都是一朵会盛开的鲜花。

学生小蔡曾因家庭贫困有过放弃技能型高考的念头。海娜不忍心小蔡就此耽误学业，于是经常找她耐心地做思想工作，帮她分析形势，消除思想顾虑，并带着小蔡外出参加专业考试。那段时间，她陪着小蔡辗转几个城市，一起住简陋的旅社，一起搭伙吃饭，一起挤公交……在海娜的帮助下，小蔡圆了大学梦，毕业后成为一名公务员。逢年过节，海娜都会收到小蔡寄来的贺卡。

“和小蔡一样，许多中职生通过学习改变了命运，我感到自己的付出非常值得。作为老师，我只是给他们打开了一扇窗，海阔凭鱼跃，天高任鸟飞，至于未来会怎样，还是要靠他们自己努力奋斗！”海娜笑着说。

当选湖北省人大代表以来，海娜一直十分关注对未成年人的法治教育工作。她表示，麻城地处大别山区，农村留守儿童多，因父母监护缺失、隔代监护不到位导致的家庭监护能力不足、法治观念相对落后等问题突出，是很多农村未成年人走上犯罪道路和受到侵害的主要原因。麻城市检察院在开展未成年人检察工作中，更加关注偏远地区的留守儿童等特殊群体，切实维护未成年人合法权益，值得肯定。

近年来，海娜经常受邀参加麻城市检察院举办的检察开放日、法治进校园等活动。作为检察院的“常客”，谈到该院的未成年人保护工作机制，她如数家珍：“该院建立‘一站式’保护工作站’，推动性侵害未成年人案件‘一站式’办理，避免了对未成年被害人的二次伤害；牵头成立黄冈首个涉案未成年人家庭教育指导工作站，让法治教育亲子课堂进社区、进乡村，共同呵护孩子成长；持续开展法治进校园活动，积极督促落实最高检‘一号检察建议’，推进教职员工准入查询制度、侵害未成年人案件强制报告制度等落地落实。这些工作推动实现了未成年人检察工作创新发展。”

“未成年人权益保护是一项关系到孩子健康成长、家庭和睦、社会发展的重要工作。我将继续关注、全力支持未成年人检察工作，为保护未成年人健康成长作出贡献。”看着校园里孩子们嬉戏的身影，海娜表示。

海娜说，她很喜欢一句话，“但行好事，莫问前程”。她坚信，在职业教育这条战线上，只要真心付出，便不会有遗憾。



湖北省人大代表海娜(左)与麻城市检察院检察官交流对检察工作的意见建议。

# 杨来法：带着村民过上红火日子

□本报记者 刘立新  
通讯员 白金忠 李芳

“我是来自农村的人大代表。这辈子，我一定要把村子建设好、发展好，让乡亲们过上更有尊严的生活。”杨来法是全国人大代表，也是河南省栾川县拔云岭村党支部书记。从部队复员回到拔云岭村，他最大的心愿，就是带领村民过上红红火火的好日子。

### 要想富 先修路

1980年，杨来法从部队复员回到拔云岭村，先后担任村委员会、支部委员等村内职务。从1999年至今，杨来法一直担任拔云岭村党支部书记。村子的发展出路在哪？这是他一直在思考的问题。

没有公路，如何有出路？面对被群山阻隔、生活困顿的乡亲们，杨来法决心带领村民们修路、建设乡村，让村民们过上美好富足的生活。

拔云岭是个石头山，开山修路对于村民们来说简直是天方夜谭。在村民们怀疑的目光中，杨来法独自背着干粮，扛着锤子、铁锹在山路上手刨了起来，一天、两天……手磨出了血

泡，脚被石头砸伤。看到这劲头，村民们默默地背着工具走出家门，跟着他干了起来。

2001年，经过无数个日夜的艰辛付出，杨来法带领村民们修通了一条3.5米宽、3公里长的盘山道路，拔云岭村终于结束了没有路的日子。2002年，杨来法又争取到交通扶贫资金，带领村民合力将道路拓宽到4.5米并全部硬化。2006年，横跨伊河的拔云岭大桥也建成通车。

路通了，拔云岭村的经济也随之发展起来。2010年，正当村子的发展状况一切向好时，一场百年一遇的特大洪水使拔云岭村受灾严重。路没了，房毁了，全村人多年的辛劳毁于一旦，杨来法和村民站在废墟前，泪花滚滚。

天灾无法避免，但是有人就有希望。杨来法召集村干部说：“不许哭，咱们能建起来一次，就能建第二次，路都能修通了，还有什么我们干不成的。”在杨来法和当地村民的共同努力下，拔云岭村快速完成了灾后重建，接下来杨来法又开始为了群众增收四处奔波。

### 拓产业 打基础

拔云岭村有耕地1000多亩，全是贫瘠的小块山地，由

于海拔高、坡度陡、土层薄，村民过去种庄稼一年顾不上半年吃。为改变传统种植结构，解决水土流失问题，杨来法带领村干部们经多方考察，决定发动群众种植薄皮核桃，并成立了同富种植专业合作社。

2012年，杨来法带领村里9名党员率先在自家耕地开辟“党员带动示范田”，试种成功后在全村进行推广，采取“合作社+农户+科技支撑”的发展模式，在原来的土地上种植大片核桃树，核桃树下种植油用牡丹。为了解决核桃树的灌溉问题，杨来法带领村民找遍了周边的所有水源地，修建水坝，并在每家都修了水窖，水利设施日渐完善。新的种植模式推广后，村民经济收入大幅提高，每亩土地收入突破5000元大关。

2015年，喜讯接连降临：拔云岭村的同富种植专业合作社被农业农村部等八部委评定为国家农民合作社示范社；同年，合作社产出青皮核桃30吨，收入12万元；林下间作药用牡丹成活率达100%，出售牡丹籽300斤，牡丹每亩收入达4000元；拔云岭小杂粮采摘园建成迎客……村民的钱袋子迅速鼓了起来，年人均收入达到

1.35万元，拔云岭村终于摘掉了贫困的帽子。2021年2月，在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，杨来法作为“全国脱贫攻坚先进个人”受到表彰。

### 兴旅游 促振兴

农民收入增加了，杨来法又把目光投向农村旅游开发。他带领党员干部动手整治院落、绿化道路、栽植花卉、培育果树……努力付出便收获累累硕果。拔云岭村入选河南省第二批传统村落名录，并先后获得“洛阳市美丽乡村示范村”“全国科普示范基地”等荣誉称号。

从第一家农家乐开张，到引进旅游集团投资，如今，拔云岭村规模较大、环境较好的民宿已有30家，乡村旅游产业得到蓬勃发展。2021年6月1日，村里建设的四合院作为栾川县委党校的基层分校正式开放，成为特色红色培训基地；之后，村里又将老村部等旧址改造成精品酒店，酒店在为旅客提供住宿服务的同时，也解决了部分当地村民的就业问题。在杨来法和班子成员的共同努力下，拔云岭村的日子越过越红火。

2021年，随着乡村振兴号角吹响，老杨也有了新目标。“产业振兴是乡村振兴的重中之重。我们目前产业链不够长，农产品不够精，任务还非常艰巨。今年村里要再建3家上规模、有档次的民宿，同时以村‘两委’换届为契机，让我们的新干部更有干事创业的精气神，把人才留住，吸引更多人才来到拔云岭。”

为了更好履行代表职责，杨来法经常深入到群众中去，听取收集群众的意见和建议。履职十年来，他走遍了栾川县214个行政村，提交了167份代表建议，内容涉及环境保护、乡村治理、退耕还林、河道治理、公益诉讼等多方面内容，他的建议得到国家有关部门的



杨来法(左二)向群众宣传讲解乡村振兴政策。常仁松摄

# 助力西畴乡村振兴

\* 大力实施乡村振兴战略 谱写新时代乡村发展新篇章 \*








好

检察日报公益宣传